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aan JO VANDEURZEN
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Vergoeding voorlopige bewindvoerder  -  Statuut persoonsvolgend en 
basisondersteuningsbudget

In het burgerlijk wetboek staat artikel 84 bis - H§1 BW betreffende de voorlopige 
bewindvoerder en de verloning hiervoor: “De wettelijke Vrederechter kan aan de 
voorlopige bewindvoerder, bij een gemotiveerde beslissing, na overlegging door de 
voorlopige bewindvoerder van het verslag bedoeld in artikel 488 bis, C, § 3, een 
bezoldiging toekennen waarvan het bedrag niet hoger mag zijn dan 3% van de 
inkomsten van de beschermde persoon. Naast de bezoldiging worden de gemaakte 
kosten vergoed, na door de Vrederechter behoorlijk te zijn nagezien.
Hij kan hem nochtans, na overlegging van met reden omkleedde staten, een bezoldiging 
toekennen in vergoeding tot de vervulde buitengewone ambtsverrichtingen.
Het is de voorlopige bewindvoerder verboden, buiten de in het eerste lid vermelde 
bezoldigingen, enige bezoldiging of voordeel, van welke aard ook of van wie ook te 
ontvangen, met betrekking tot het uitoefenen van het gerechtelijk mandaat van 
voorlopige bewindvoerder.”

Met de persoonsvolgende financiering (PVF) zal in Vlaanderen het persoonsvolgend 
budget of het basisondersteuningsbudget voor het inkopen van zorg voor personen met 
een beperking worden toegekend.

1. Zal het basisondersteuningsbudget en/of het persoonsvolgend budget beschouwd 
worden als een bezoldiging, waardoor de bewindvoerder 3% mag inhouden of wordt 
het beschouwd als een budget om zorg in te kopen? Is er daarbij een verschil tussen 
cash/voucher/basisondersteuningsbudget?

2. Wordt de interpretatie van het persoonsvolgend budget of het 
basisondersteuningsbudget via de Vlaamse of federale wetgeving geregeld? Plant de 
minister afstemming met het federale niveau om dit te regelen?

3. Wat is er al gebeurd om in deze materie duidelijkheid te verkrijgen? Wat staat er nog 
op de agenda?

4. Is er communicatie gepland voor de cliënten? In welke communicatie is er voorzien 
voor de bewindvoerders om hen PVF uit te leggen en hoe ermee om te gaan?
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VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 732 van 21 september 2016
van TINE VAN DER VLOET

1. De bezoldiging van de bewindvoerder wordt geregeld in artikel 497/5 Burgerlijk 
Wetboek. De vrederechter kan aan de bewindvoerder een bezoldiging toekennen bij 
een met bijzondere redenen omkleedde beslissing. De vrederechter houdt bij de 
begroting van de bezoldiging rekening met de aard, de samenstelling en omvang van 
het beheerde vermogen, alsook met de aard, complexiteit en omvang van de door de 
bewindvoerder geleverde prestaties, maar de bezoldiging mag niet hoger zijn dan 3 
procent van de inkomsten. 

De inkomsten waarop de bezoldiging wordt berekend, zijn normalerwijze de vaste 
inkomsten van de beschermde persoon zoals inkomsten uit arbeid, 
inkomensvervangende tegemoetkomingen, kinderbijslag uit hoofde van de 
beschermde persoon, inkomsten uit vermogen, inkomsten uit intellectuele rechten. 
Schadevergoedingen voor zover deze betrekking hebben op een inkomstenverlies, 
dienen beschouwd te worden als inkomsten. Ook een schadevergoeding voor verlies 
van een economisch potentieel zal beschouwd worden als inkomsten, naar analogie 
met de sociale uitkeringen en inkomensvervangende tegemoetkomingen. 

Terugbetalingen door het ziekenfonds, inbegrepen de maximumfactuur, zijn geen 
inkomsten maar terugbetaling van medische kosten die eerder met de inkomsten 
van de beschermde persoon betaald werden.

Budget dat ter beschikking gesteld worden om zorg in te kopen, zowel het 
cashbudget van persoonsvolgende financiering als het basisondersteuningsbudget, 
kunnen dan ook beschouwd worden als inkomsten. Het budget moeten beheerd en 
besteed worden. Zij kunnen niet naar analogie met terugbetaling van ziekenfondsen 
niet als inkomsten beschouwd worden. Een voucher zal niet in aanmerking komen als 
bezoldiging voor de bewindvoerder omdat deze het budget niet moet beheren. 

2-3.Het behoort aan de Vrederechter toe om op gemotiveerde wijze de bezoldiging van 
de bewindvoerder te bepalen. Herhaaldelijk werd geprobeerd via verschillende 
initiatieven om de bezoldiging en de kosten van aangestelde bewindvoerder te 
stroomlijnen. De federale wetgever omschrijft niet wat onder inkomsten moet 
worden verstaan, maar geeft aan de Koning de mogelijkheid om inkomsten die als 
basis dienst voor de begroting van de bezoldiging nader te omschrijven. De federale 
bevoegde minister, minister van Justitie Geens, plant een initiatief om dit te doen bij 
Koninklijk Besluit. Wij hebben aan de bevoegde minister gevraagd om hierover in 
overleg te gaan. Hierin zullen wij een evenwicht zoeken tussen enerzijds het 
vrijwaren van het persoonsvolgend budget om de nodige zorg in te kopen voor de 
beschermde persoon en anderzijds de werklast gepaard met het beheer van het 
persoonsvolgend budget.

4. Op geregelde basis worden de budgethouders geïnformeerd door het Vlaams 
Agentschap voor Personen met een Handicap over wijzigingen en concretiseringen in 
richtlijnen over het besteden van het persoonsvolgend budget.
Van zodra er meer duidelijkheid is rond het geplande federale initiatief zullen de 
budgethouders via dit kanaal geïnformeerd worden.


